

3 сельскохозяйственные КАДРЫ

ОРГАН ПАРТИЯНОГО КОМИТЕТА, РЕКТОРАТА, КОМИТЕТА ПРОФСОЮЗА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И СТУДПРОФКОМА СТАВРОПОЛЬСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ИНСТИТУТА

22 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА

60-летию присвоения комсомолу имени В. И. Ленина посвящается РАВНЯЯСЬ НА ЛУЧШИХ

**ЗАВТРА ПРАЗДНИК ТРУДА
ВСЕ НА СУББОТНИК!**

12 АПРЕЛЯ ИСПОЛНИЛОСЬ 65 ЛЕТ СО ДНЯ (1919 ГОД) ПЕРВОГО КОМУНИСТИЧЕСКОГО СУББОТНИКА В ДЕПО МОСКВА-СОТИРОВОЧНАЯ МОСКОВСКО-КАЗАНСКОЙ ЖЕЛЕЗНОЙ ДОРОГИ.

В ЭТОМ ГОДУ ОН ПОСВЯЩЕН 114-Й ГОДОВЩИНЕ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ В. И. ЛЕНИНА.

АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ ПРИНИМАЕТ В НЕМ КОЛЛЕКТИВ НАШЕГО ИНСТИТУТА.

ЦВЕТЫ И РАДОСТЬ

НЕДАРОМ ленинские субботники называют праздником труда. В этот день, действительно, трудиться с радостью, с большим подъемом. Так было и на этот раз.

Выехали мы, 22 человека, в пригородный совхоз «Декоративные культуры». Работники теплиц встретили нас радостно. Старательно очистили мы от сорняков шесть грядок, на которых растут хризантемы.

Но на этом наша работа не закончилась. Мы дружно взялись за уборку травы, погрузили на трактор и вывезли.

Благодарность людей, которым помогли в работе, сознание того, что цветы, выращенные при нашем участии, получат горожане, наполнили наши сердца радостью причастности к большому и хорошему делу. Невелик наш вклад в субботник, но участие в нем оставит в нашей жизни заметный след.

В. ШАБАНОВ,
слушатель 3-й группы
подготовительного
отделения.

ТВОРИМ КРАСОТУ

ПЕРВОКУРСНИКИ ветфака вместе с преподавателями с большим энтузиазмом трудились на территории ветклиник. Вырыли 450 лунок для деревьев. Посадили липы, березы. Привезли в порядок клумбы, взрыхлили землю, окопали деревья, посаженные раньше.

Вокруг клиник чистота и порядок. Распустятся почки, зазеленеет листва березовых и липовых аллей, во всей красе появятся цветы и превратится вся территория в прекрасный уголок.

Ради этой красоты и трудимся мы на благоустройстве места, где проводим много учебного времени.

Н. КОЗИНСКАЯ,
студентка 3-й группы
I курса ветфака, слушательница
отделения журналистики ФОП.

ЛЕНИНСКИЙ зачет — одна из форм самообразования, форма работы над собой каждого участника зачета.

В целом по институту промежуточная аттестация участников Ленинского зачета прошла на высоком организационном уровне. На занятии школы комсомольского актива с организаторами Ленинского зачета на факультетах, курсах, в группах были составлены графики проведения комсомольских собраний. Членов бюро и комитетов ВЛКСМ факультетов и института закрепили за групповыми и курсовыми комсомольскими организациями в целях оказания помощи.

В торжественной обстановке, организованно, поделовому проходила аттестация в семи лучших группах факультетов, которым было предоставлено почетное право проведения промежуточной аттестации участников Ленинского зачета в музее боевой и трудовой славы института.

С большой ответственностью подошли к этому эта-

пу комсомольцы III курса ветфака (секретарь бюро ВЛКСМ курса — Н. Подставка), 9-й группы I курса мехфака (комсорг С. Тилцов), 4-й группы III курса этого же факультета (комсорг Н. Ожерелов), 1-й группы III курса агрофака (комсорг Г. Герасименко), 2-й группы IV курса эконофака (комсорг О. Малушко), 3-й группы IV курса электротеха (комсорг О. Бондина). В этих группах перед проведением комсомольских собраний все было продумано до мелочей: вовремя выбрана и подготовлена аудитория, аттестационная комиссия заранее приглашена в полном составе.

Серьезные, сосредоточенные участники аттестации, комсомольские значки на груди у каждого. Здесь шел откровенный разговор с теми, кто плохо учится, не принимает участия в общественной работе. Здесь царил обстановка настоящей товарищества, в которой не умаляют о недостатках, требующих исправления, в то-

рвой каждый чувствует ответственность не только за себя.

Но были и недоработки, недочеты в проведении промежуточной аттестации: переносы комсомольских собраний и из-за неявки комсомольцев, и из-за отсутствия аттестационной комиссии, члены которой были предупреждены об аттестации за 10—15 минут.

И примеров формального отношения к проведению такого важного мероприятия, как Ленинский зачет, можно привести немало: 4-я группа III курса зоофака (комсорг И. Тупинов), 7-я группа IV курса мехфака (комсорг А. Терещенко), 2-я группа III курса факультета защиты растений (комсорг Г. Потошкая), 1-я группа IV курса эконофака (комсорг Т. Плюшко), 2-я группа II курса электротеха (комсорг В. Сотников).

В проведении Ленинского зачета комсомольская организация добилась определенных успехов. Но они могли быть еще более заметны, ес-

ли бы все отнеслись к аттестации серьезно. На занятия школы комсомольского актива по проведению Ленинского зачета некоторые организаторы зачетов не явились. А здесь они могли поучиться, узнать что-то новое и применить на практике у себя в группе. С факультета защиты растений (секретарь бюро ВЛКСМ факультета А. Веревкин) ни один представитель не явился на занятия.

Анализ проведенной аттестации показал, что комсомольцы младших курсов в подготовке, организации и проведении Ленинского зачета на голову выше стоят, чем старшенкурники, которым уже скоро выходить за порог института. Здесь тоже есть над чем подумать и комитету ВЛКСМ института, и комсомольскому активу факультетов.

Б. ДРОВОТОВ,
заместитель секретаря
комитета ВЛКСМ инсти-
тута по идеологической
работе.

Немеркнущий образ

«...Из Смольного выходят в полдень двое. Идут и шапки от волненья мнут. Они навечно заберут с собою пятнадцать этих ленинских минут. Их будет греть и в холода, и в войны, и в пожатие отеческой руины. И все, о чем сказал им Ленин в Смольном, Осуществят в селе большевники» —

отрывком из стихотворения поэта Геннадия Фатеева о ходоках Ставропольской губернии и Ленину заведующая сектором художественного фонда библиотеки А. И. Блинова открывает литературный обзор «Поэты и писатели Ставрополя о В. И. Ленине».

Беседы о жизни и деятельности вождя, книжные выставки, читательские конференции, устные альманахи, раскрывающие немеркнущий образ Ильича, проводят работники библиотеки в группах, студенческих общинах. Все эти мероприятия посвящены 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

На днях состоялось заседание клуба «Прометей» (общешитие № 3). С интересом слушали студенты выступления своего товарища Олега Шаповалова о последних годах жизни вождя.

Готовятся на факультетах конференции «В. И. Ленин в воспоминаниях современников».

Е. ГЛАЗУНОВА,
заместитель заведующей
библиотекой института.



НА СНИМКЕ: ленинский стипендиат студент 7-й группы V курса факультета механизации АНАТОЛИЙ ЛЕБЕДЕВ.

Музей в Праге

НАРОДНЫЙ дом в Праге — свидетелем и местом важного исторического события — Всероссийской конференции РСДРП (Пражской) 1912 года. Сейчас в нем размещается музей В. И. Ленина.

Начало музею было положено вскоре после освобождения Чехословакии Красной Армией от фашистской оккупации в мае 1945 года. По воспоминаниям участников конференции восстановили простую обстановку зала заседаний, скрытого в глубине двора от глаз полиции.

Первыми посетили его советские воины, записанные в Книге отзывов слова благодарности трудящимся Чехо-

словаки, свято хранившим память о вожде мирового пролетариата. Теперь эта книга — один из экспонатов музея.

Работа по созданию музея продолжалась. Он был торжественно открыт в 1953 году и стал, по словам Кленета Готвальда, первого рабочего президента страны, школой коммунизма для миллионов трудящихся Чехословакии.

В апреле этого года мне посчастливилось побывать в Праге в составе туристской группы и посетить место, которое связано с жизнью и деятельностью гения революции.

Л. КАСПЕРСКАЯ,
преподаватель подгото-
вительного отделения.

У наших соседей

В СТАВРОПОЛЬСКОМ педагогическом институте открылась выставка «Ленин и Ставрополь», организованная слушателями отделения экскурсоводов и краеведов факультета общественных профессий. Небольшая по объему, но глубокая по содержанию посвящена она 114-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Большое место отведено фотодонументам, рассказывающим о распространении газет «Искра» и «Правда» на Ставрополье, о ставропольцах-соратниках Владимира Ильича: И. Малыгине — одним из 26-ти бакинских комиссаров, М. Ф. Власове, возглавлявшем работу ЧК в Ставропольской губернии, С. А. Малушине — основателе первых советских курортов на Кавминводах и многих других.

Здесь много интересных и редких фотозаписей: снимок партийного билета № 224332, выданного В. И. Ленину Замоскворецким райкомом РКП(б) в 1920 году, фотография восстановленного по рисунку в газете «Власть Советов» первого памятника Ильичу на Ставрополье, который был установлен 1 мая 1924 года крестьянами села Темнолесского.

В. БУЦЕНЬ,
студентка I курса электротеха, слушательница
отделения журналистики ФОП.

КОЛЛЕКТИВНЫЙ ПОРТРЕТ КАФЕДРЫ мелиорации и орошаемого земледелия — победителя социалистического соревнования среди кафедр агрономического факультета по итогам 1982—83 учебного года

Выпуск II

НАШ ВКЛАД

УЧЕННЫЕ кафедры не мыслят своей научной работы вне связи с Продовольственной программой. Ряд лет ведутся изыскания в этом направлении и достигнуты первые успехи. А все началось с того, что десять лет назад первый секретарь Кировского райкома партии С. М. Романько обратился к доценту (ныне заведующему кафедрой) В. И. Харечкину с просьбой помочь в решении вопросов об орошаемых пастбищах и кормопроизводстве на орошаемых землях. И кафедра решила сосредоточить все свои усилия на этой проблеме.

Встал вопрос: какое же хозяйство взять базовым? Вместе с С. М. Романько решили остановиться на колхозе «Орловский», самом отста-

лом хозяйстве Кировского района. Ведь если благодаря советам ученых хотя бы одно хозяйство выходит в передовые — это уже показатель того, что они стоят на правильном пути.

Уже давно были известны кормовые культуры с высоким содержанием белков. Но нужно было раскрыть секреты получения их высоких урожаев, определить правильное сочетание в севообороте, реакцию растений на Уход, на особенности агротехники.

Многолетние травы, бобы и ранее лежали в основе кормовых рационов. А кафедра мелиорации дала ши-

роую дорогу новым культурам для нашего края, которые на кормовые цели почти не использовались: озимому и яровому рапсу, озимой суренице, редьке масличной, горчице белой и их смесью со злаковыми растениями.

Заслуга кафедры в том, что теперь они широко пошли во всем крае и без них уже не мыслят высокие удои и продуктивность молочных животных.

С учетом этих крестоцветных культур в колхозе «Орловский» разработан зеленый конвейер, который обеспечивает животных зеленым кормом с середины апреля до середины ноября. При

этом продуктивность одного орошаемого гектара составляет 12.700 кормовых единиц и 1.450 кг переваримого протеина, то есть около 115 граммов на одну кормовую единицу, что даже больше установленных требований.

Колхоз «Орловский» из отсталого в районе вырос в передовое хозяйство края.

С 1978 года кафедра стала работать еще в одном хозяйстве Кировского района — колхозе им. М. И. Калинина, потому что первые успехи кафедры уже обратили на себя внимание работников сельского хозяйства.

Сегодня эти хозяйства являются базовыми, с учетом достижений которых на орошаемых землях Кировского

Она организована в 1948 году. 25 лет руководил ею профессор В. С. Веселый. Три года должность заведующего кафедрой исполнял доцент В. М. Горяинов, а с 1975 года ее возглавляет доцент В. И. Харечкин.

района решена проблема кормов.

Результаты научных исследований кафедры обобщены в ряде монографий, брошюр и научных статей, в четырех кандидатских диссертациях. По результатам исследований кафедры за три последних года по вопросам кормопроизводства на орошаемых землях выпущены рекомендации союзного, республиканского значения и несколько рекомендаций для Ставропольского края. Преподаватели кафедры нередко выступают по радио и телевидению с передачей опыта по использованию орошаемых земель края.

В. ГОРЯИНОВ,
доцент кафедры
мелиорации.

РЕШАЕМ СООБЩА

КАФЕДРА тесно связана со всеми подразделениями факультета, решает на совместных советах учебные, научные и производственные проблемы. Но отличают ее также тесные связи с учебными и научно-исследовательскими учреждениями страны, Северного Кавказа и Ставропольского края.

Совместно с коллективами кафедр сельскохозяйственной мелиорации и орошаемого земледелия Московского мелиоративного, Кубанского и Горского сельскохозяйственных институтов обсуждались проблемы учебного процесса, разрабатывались совместные методические пособия.

Большую помощь кафедре оказывают коллективы Ставропольских научно-исследовательских институтов сельского хозяйства, гидротехники и мелиорации, селекционно-опытной станции. На полях их опытно-производственных хозяйств студенты II—III курсов проходят учебную практику, принимают активное участие в научно-исследовательской работе, а студенты IV курса ежегодно в количестве 10—15 человек в течение 18 недель приобретают профессиональные навыки на производственной практике.

Все это позволяет кафедре постоянно быть в гуще жизни, знать те требования, которые ставятся перед тружеником сельского хозяйства и готовить специалиста высокой квалификации.

Н. СОЛЯНИК,
доцент кафедры
мелиорации.



НА КАФЕДРЕ сложился дружный, работоспособный коллектив единомышленников. Основу его составляют люди, умудренные жизненным опытом, преданные избранной специальности и верные долгу гражданина, воспитателя, ученого, человека.

Не бывает здесь случаев нарушения трудовой дисциплины или халатного отношения к общественной работе. Все вопросы решаются сообща, каждый готов прийти на помощь товарищу.

Конечно, многое в таком настроении коллектива зависит от заведующего кафедрой. Вячеслав Иванович Харечкин (на снимке в центре) умеет подойти к каждому человеку, подсказать, поправить, найти, предложить интересное как в методике преподавания, так и в научной работе. Много времени он уделяет молодым преподавателям В. П. Смагину и А. Г. Зимченко (крайние на снимке).

32 года работает здесь доцент Владимир Михайлович Горяинов (слева второй). Тонкий психолог студенческих душ, хороший воспитатель и специалист, он задает тон в коллективе по всем жизненным позициям, будь то отношение к студентам или своим коллегам, служебный долг или общественная работа.

Доцент Михаил Николаевич Вдовин работает на кафедре с 1972 года. Он всей душой предан своей работе, с увлечением передает знания молодежи, много сил отдает научной работе, а сейчас замещает декана факультета.

С 1965 года на ней работает Е. Ф. Прокопенко. Участник Великой Отечественной войны, коммунист, бескомпромиссный парторг кафедры, хороший воспитатель и строгий наставник. Егор Федорович олицетворяет на кафедре пример партийного подхода к решению любых жизненных проблем коллектива.

Стоит лаборант Л. Гунько.

Объединяет людей этой кафедры не только единство цели, любовь к своей профессии, но и то, что они, за исключением В. М. Горяинова, питомцы нашего института.

С. БОЙКО.

Учим и воспитываем

ЗАДАЧА вуза — подготовка будущего специалиста сельского хозяйства. Каким он будет, в не малой степени зависит от нас, педагогов. Мне кажется, главное в нашей работе — привить юношей и девушкам любовь к профессии, показать, что это самая лучшая работа на земле. Как это сделать? Наверное, показать достижения лучших людей этой профессии, чего может достичь влюбленный в дело человек. Поэтому лекции и лабораторные занятия мы стараемся пронести сообщениями о новейших достижениях сельского хозяй-

ства. Приглашаем на занятия крупных специалистов орошаемого земледелия и эксплуатации оросительных систем. Разве не интересно было студентам услышать об опыте работы начальника отдела водопользования Изобильненского райводхоза, кандидата сельскохозяйственных наук А. В. Пятыгина или заведующего отделом техники и способа полива СтавНИИГиМа, кандидата сельскохозяйственных наук В. Г. Львова? Конечно, интересно. Они не только рассказали о себе, но и ответили на многочисленные вопросы.

А когда студенты выезжают на производственную практику, то им и здесь есть на что посмотреть и у кого поучиться. Кафедра организует ее на базе передовых хозяйств и прежде всего СтавНИИГиМа, где имеется новейшая техника полива и применяются передовые способы возделывания сельскохозяйственных культур при орошении.

Конечно, учебная работа неотрывна от воспитательной.

Много сил отдает весь коллектив кафедры работе со студентами и, вероятно, именно поэтому пришел заслуженный успех: начиная с третьего года обучения и до окончания института закреп-

ленный за кафедрой курс был победителем социалистического соревнования по учебно-воспитательной работе среди курсов агрономического факультета, занимал призовые места в институте, а 3-я группа была удостоена звания «Группа имени XXVI съезда КПСС». При окончании института в 1983 году 15 человек получили дипломы с отличием, еще 12 человек все годы учились только на «хорошо» и «отлично». Это лучший показатель на факультете за последние 10 лет.

Е. ПРОКОПЕНКО,
ассистент кафедры
мелиорации.

Наука — производству

АГРОНОМЫ - овощеводы, директора совхозов, председатели колхозов Ставропольского, Краснодарского краев, Астраханской и Ростовской областей прослушали курс лекций по применению новых технологий по выращиванию овощей. Хорошо зарекомендовала себя астраханская технология. О ней слушателям курса рассказывали преподаватели нашего института и главный агроном одного из овощеводческих хозяйств Астраханской области. В Кисловодске и Карачаево-Черкесии созданы тепличные комбинаты с высоким уровнем механизации.

Слушатели побывали на комбинате «Южный». Расположен он в Долине Солнца Карачаево-Черкесии. 108 гектаров занимают теплицы. Все трудовые работы — внесение удобрений, обработка почвы, борьба с вредителями и болезнями — выполняются механизаторами. Свежие овощи здесь собирают тогда, когда на открытом грунте их еще нет.

Много вопросов задавали специалисты - производственники рабочим, руководителям комбината. Их интересовало все: организация труда, условия работы, материальная заинтересованность, какие сорта лучше растут и дают высокие урожаи, как ведется борьба с вредителями и болезнями и т. д.

Многие из слушателей заинтересовались опытом комбината. Надеемся, что знания, полученные на курсах, будут ими с успехом применены в своих хозяйствах. А руководители курсов еще раз убедились в эффективности таких наглядных примеров, как посещение современных специализированных сельскохозяйственных предприятий.

Н. АСАЛИЕВА,
ассистент кафедры
плодоводства,
кандидат сельскохозяйственных наук.

Фото номера С. Кесякова
и С. Кузнецова.

Редактор
Т. ТЛУСТАЯ.